

## 陳總統「合作互助．關懷之旅」

# 訪問聖多美普林西比民主共和國

駐聖多美大使館黎森榮

陳水扁總統於本年七月三日起對非洲塞內加爾、聖多美普林西比、馬拉威及史瓦濟蘭四個非洲友邦進行了為期十天之「合作互助．關懷之旅」，並於十四日順利平安返抵國門。陳總統在中正機場發表簡短談話表示，此行帶著台灣之人道關懷出發，最後滿載著友邦之熱情與真誠之友誼返國，可說是滿載而歸。

對聖多美普林西比而言，此為中華民國總統首次到訪，加以聖總統梅尼士（Fradique de Menezes）當選後甫於上年十二月訪華歸來，與陳總統已建立深厚友誼，因此聖政府對陳總統率領包括企業界人士及記者之龐大訪問團來訪至為重視，早在一個月前部長會議即決議成立跨部會籌備委員會，由外長敖妲（Dra.Alda Bandeira）擔任主任委員，開始整頓市容，砍伐濱海大道參天古木殘枝，修復沿海岸堤防及首都河堤，要求商店住戶粉刷店面家宅，清運首都各角落長年堆積垃圾，乃至清洗我大使館前馬路，在首都市長狄娜（Fernando Magaret）不分晝夜親自監督下，全國上下一致「動起來」頓使首都霎時容光煥發，面目一新。聖國人民平日「慢慢來」（Leve-Leve）之任事態度亦不復見，充分顯示聖國朝野為感念我國近年來給予之實質援助，亟欲藉陳總統來訪展示熱誠歡迎及感謝之意。陳總統在駐聖柯大使吉生之簡報中獲悉上情後甚為感動，在梅總統之國宴中



聖多美陸軍儀隊持中聖兩國國旗在機場恭候陳總統蒞訪（中為筆者）

致詞時，亦因此脫稿演出表示，如果因為渠之來訪而能使聖多美之市容變得如此整潔美麗，渠願每年到訪，在座嘉賓無不莞爾。

為了讓陳總統一行感受到聖國全國上下之熱情歡迎之意，聖國政府對傳統之機場軍禮歡迎儀式亦做了前所未有之改變，在機場檢閱儀隊後，即驅車前往市中心區之獨立廣場接受逾萬民眾之熱烈歡迎。廣場上特別搭建了觀禮台，掛滿了中聖兩國國旗及歡迎橫幅，除了二十一響禮砲及陸軍部隊通過觀禮台向陳總統致敬外，各種民俗團隊及非政府組織、民間團體之花車及車陣，亦載歌載舞通過觀禮台表達聖國人民感恩之情，人群間「TAIWAN」及「CHEN SHUI-BIAN」之呼聲

亦琅琅上口。  
陳總統在聖一天兩晚之訪問中，梅總統除首晚在其農場官邸國宴款待外，翌日並在風景優美之聖塔納俱樂部（Club Santana）及其摩羅別墅（Palacio de Morro）邀宴兩

次，聖總統如此密集邀請一國元首實屬空前，充分顯示聖總統之重視與陳總統友誼及聖國朝野視中華民國為一重要且最佳之合作發展夥伴，並期待透過陳總統之來訪，兩國合作對聖國之改革、繁榮與進步能有更具體之幫助。

陳總統此次來訪使用華航 Air Bus 340-300型空中巴士，對跑道全長僅有二、三〇〇公尺之聖國機場亦為一大考驗。為完成此一歷史性任務，華航先遣人員曾由傅副總經理家鏞率領來訪，與聖方就專機降落技術問題進行實地瞭解，並要求聖機場安全單位驅鳥及清掃跑道改善飛安。筆者為此亦曾應華航要求親至機場丈量跑道及停機坪面積，以供華航作為專機模擬起降之參考。七月三日下午專機平安降落，機艙內頓時響起鼓勵掌聲，而隔日專機起飛之「美姿」，亦使梅總統及聖國送行之政府官員佇立良久，稱羨不止。陳總統返國後對華航全體同仁之認真努力，使訪團全體倍感體貼溫馨，特表達最深感謝之意。



陳總統（中）與訪問團全體團員在聖多美博物館前合影留念，其右為簡部長又新及駐聖柯柯大使吉生夫婦

中聖建交五年來，在兩國政府推誠合作下，落實執行雙方互利互惠之合作計畫並展現成效，因此此次陳總統率團來訪，具有驗收成果之意義。陳總統訪問期間行經之首都道路，參觀我援建之首都戲院及國家圖書館，農、醫團主持之養雞場及門診中心等，均為有目共睹之兩國合作重要成果。也因此陳總統在訪聖節目中，除了驗收成果及贈送聖國青年六十個真皮足球及一萬美元之慈善援贈外，並無任何一項新增援助方案或承諾，堪稱一次「熱情友誼．豐富之旅」，而訪問之順利成功，業已贏得友邦珍貴友情，並見證了非洲不是「黑暗大陸」，而是「充滿陽光與熱情之土地」，讓國內同胞對非洲有更深入之認識與了解。

陳總統自上任以來，「博感情，拼外交」，先後對中南美洲及非洲十五個友邦展開「民主外交．友誼之旅」，「合作共榮．睦誼之旅」及此次「合作互助．關懷之旅」，不僅獲得國際上廣泛之宣傳效果，對鞏固邦誼爭取國際支持亦具正面效益。